

信陽：生態是宜居城市的核心競爭力

信陽市委常委、宣傳部長、副市長 楊慧中



尊敬的桂強芳會長，女士們、先生們，朋友們：

非常感謝中國城市競爭力研究會，第六次將“中國十佳宜居城市”的殊榮頒發給河南省信陽市。今年信陽市在生態文明建設可謂是喜獲豐收，我們剛剛獲得全國首批“創建生態文明典範城市”的稱號，中國十佳宜居城市的榮譽的確是喜上加喜，錦上添花。這是對信陽持之以恆保護生態環境的充分肯定，也為信陽未來實現綠色發展提供了寶貴機遇。借此機會，我代表信陽市人民政府，向組委會和關心信陽發展的各界人士表示真誠感謝！

今天，我著重圍繞“生態是宜居城市的核心競爭力”這一主題，與各位嘉賓交流探討。

很多人知道信陽是因為信陽毛尖。好山好水出好茶，信陽毛尖之所以蜚聲中外，歷久彌新，得益於這裡有孕育它、滋養它、溫潤它的良好生態。我不是土生土長的信陽人，在這裡剛剛工作了二年多時間，在我的感受中，這個城市特點如此鮮明。

第一，信陽是一個能夠望山見水的城市。大別山綿延千里，自西向東，橫穿南部，在信陽境內長約 200 公里，占豫南山地的 80%。淮河逶迤西來，奔流東去，環繞北部，在信陽境內長約 360 公里。這一山一水，一南一北，像兩道天然的“生態屏障”，造就了信陽“北國江南，江南北國”的獨特氣質，使信陽既具有北方的陽剛之氣，又具有南方的靈秀之韻，構成一幅“城在山中，水在城中，樓在綠中，人在畫中”的美麗畫卷。

第二，信陽是一個能夠仰望星空的城市。山區和丘陵占國土總面積的 3/4 以上，森林覆蓋率達 34.4%，高出全國 14.1 個百分點。因為良好的生態條件，世界瀕危鳥類朱鷲，自 2007 年起就在信陽建有保護繁育基地，僅最近 2 年就向野外放飛 60 多隻。去年進行的野生植物資源調查中，科研部門還發現了有著 6700

萬年曆史、被稱為植物界大熊貓、“活化石”的瀕危植物銀縷梅。在這裡，仰首見藍天，俯身是碧水，推窗見綠蔭，仰望星空不再是兒時的記憶和生活的奢望。夏日夜晚的雞公山，您和著此起彼伏的蝓蝓聲走在山間小道上，映入眼簾的是星河燦爛的夜空，足以達到天人合一、物我兩忘的境界。

第三，信陽是一個能夠自由呼吸的城市。這裡地處亞熱帶向暖溫帶過度地帶，年均氣溫 15.1℃，空氣濕潤，相對濕度年均 77%，四季分明，光照充足，雨量充沛，氣候宜人。境內現有 9 處國家和省級森林公園、3 處國家級自然保護區、6 處國家級水利風景區、21 處國家 3A 級以上風景名勝區，自然風光旖旎，空氣負氧離子含量極高，讓呼吸成為一種難得的享受。今年 9 月，中國林業科學研究院首席專家王兵研究員實地檢測，信陽雞公山負氧離子含量峰值高達 20.4 萬個/立方釐米，商城縣黃柏山空氣負氧離子含量峰值高達 47.8 萬個/立方釐米。現代科學證明，當負氧離子濃度達到 4000 個/立方釐米時，就可以滿足疾病防治和健康長壽的要求。難怪王兵研究員讚歎，信陽不愧是生態寶地、養生福地、度假聖地，是名符其實的“森林氧吧”。

第四，信陽是一個能夠觸摸歷史的城市。這裡是華夏文明的發源地和淮河文化的重要源頭。八千年前淮河兩岸的原始農業已頗具規模，息縣淮河古道出土的古沉舟，是我國迄今考古發現最大、最完整的商代獨木舟，堪稱“中原第一舟”。城陽城是楚國臨時都城，古城遺址和地下文物至今保存完好，1957 年在這裡發掘的長台關楚墓，出土了韻律準確、一鐘雙音的青銅編鐘，由它演奏的《東方紅》樂曲，隨著我國第一顆人造衛星響徹太空。子路問津、亡羊補牢、司馬光砸缸等著名典故均出自信陽，還湧現了一代名相孫叔敖、開漳聖王陳元光、大史學家司馬光等知名歷史人物。中原文化與楚文化交融共生，融合發展，在這裡可以尋找古人的生活足跡，感受先人的精神世界。

信陽的自然環境來自於天賜，但信陽的宜居環境則得宜於人為。多年來，我們堅持把生態宜居作為核心價值來追求，把生態優勢作為後發優勢來培育，把生態保護作為長效工程來實施，借生態之勢，造宜居之城，彰顯城市的核心競爭力 and 可持續發展力。

一是堅持生態優先，山水麗城。我們按照“輕輕落子山水間”的理念，堅持尊重自然、順應自然、保護自然，合理劃定河、湖、溪等紅線，山體、綠地、濕地等綠線，科學佈局生態林地、風景園林，拓展人與自然融合空間。在生態建養過程中，結合舊城改造，辟地增綠；結合生態專案，以“水”引綠；結合道路建設，以“路”帶綠；結合庭院美化，以“房”促綠。在城鎮規劃建設中，我們絕不以犧牲環境為代價換取一時的快速發展，也絕不為短期利益而破壞良好的生態環境。中心城區新增社區公園 6 處、遊園綠地 40 多處、建設濱河綠地 70 多萬平方米，綠化覆蓋率達到 42%，綠地率達 37%。除庫容 16 億立方米的豫南明珠南灣湖之外，投資 80 個億、總庫容 12.7 億立方米的出山店水庫已開工建設，未來將更好地涵養城市，實現了城市發展與生態保護的有機結合。

二是發展生態經濟，產業興城。信陽是國家主體功能區建設試點城市。在產業規劃和佈局中，我們把生態和環境保護放在重要位置，制定出臺了信陽市產業發展和區域開發環境保護負面清單，實行區域開發限制性規定、產業佈局約束性規定、環境容量和污染物排放控制性要求，為產業發展和區域開發劃定不可逾越的生態紅線，實行最嚴格的源頭保護制度、損害賠償制度、責任追究制度，著力推進以綠色農業為基礎、綠色工業為支撐、綠色服務業為主導的綠色經濟體系。積極推進國家級主體功能區和大別山生態區建設，正在形成新型建材、電子資訊、

高端製造等三大產業基地。初步建成了茶葉加工、畜禽加工、糧油加工、綠色食品等四大產業集群。引進國際家居產業小鎮和義烏小商品城等龍頭型、基地型專案，依託資訊化和區位優勢做大做強現代物流產業，積極培育生態旅遊、健康養生、養老服務等綠色服務業，初步建成了以生態經濟為支撐的現代產業體系。

三是推進城鄉統籌，和諧旺城。我們堅持以人為本的理念，統籌推進中心城市、縣城、中心鎮協調發展，努力形成以工促農、以城帶鄉、工農互惠、城鄉一體的新型城鎮化模式。在推進“美麗鄉村”建設中，巧借山形、善用水勢，不大拆大建，不挖山砍樹，注意保存、搶救傳統村落，保護民俗文化和傳統生活方式。積極培育鄉村文化產業，發展鄉村休閒旅遊，打造地域文化名村，努力形成一村一品、一村一景、一村一韻的格局。郝堂村成為中國首批美麗鄉村建設試點，西河古村落入選第十四屆中國景觀村落。目前，綠色生態有機成為信陽農產品的公認品牌，環境整潔優美成為信陽鄉村的鮮明形象。

四是延續歷史文脈，文化築城。厚重的歷史文化積澱，形成了信陽相容並蓄、博大包容的城市品格。我們把城市文化納入經濟社會發展的總體規劃，在城市建設中突出地域、歷史和文化特色。信陽市博物館大氣敦厚、館藏豐富，十件珍貴文物去年遠赴瑞士巡展，贏得廣泛讚譽。城陽城遺址博物館即將建成開放，是全國首個以楚文化為內容的遺址類專題博物館。鄂豫皖革命紀念館展示了從大革命時期到解放戰爭時期發生在這裡的重大歷史事件。擁有博物館的城市是有歷史文化的，也是厚重謙和的。這裡隨處傳遞著城市的文化基因，鑄刻著難忘的歷史記憶，這裡生活著的人民精神世界是富足的。

女士們，先生們，朋友們，十佳宜居城市的榮譽是對信陽的巨大鼓舞和鞭策。我們將以這次論壇為動力，認真採納專家學者的好建議，虛心學習先進地區的好經驗，繼續致力於生態宜居城市建設。信陽有好山好水好茶，養眼養心養身，宜居宜業宜遊，我們真誠邀請各位嘉賓到信陽觀光考察，親身感受這個城市的山水之美，人文之美。我們期待與各界朋友攜手共進，共謀發展，開創幸福美好的明天。

最後，祝本次論壇圓滿成功！